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โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา(ประถม)
แผนการจัดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ สาระนาฏศิลป์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5

หน่วยการเรียนรู้ที่ 4
เรื่องการแสดงนาฏศิลป์ไทย รำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”
ภาคเรียน 2 ปีการศึกษา 2566  เวลา 1 ชั่วโมง     อาจารย์ผู้สอน  นางสาวแคทธียา  เจริญสุข
1.
มาตรฐานการเรียนรู้
ศ 3.1
เข้าใจและแสดงออกทางนาฏศิลป์อย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่านาฏศิลป์ ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน

ตัวชี้วัด
ศ 3.1 ป. 5/3  แสดงนาฏศิลป์ โดยเน้นการใช้ภาษาท่าและนาฏยศัพท์ในการสื่อความหมายและการแสดงออก
2.
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เข้าใจประวัติความเป็นมาของรำวงวงมาตรฐาน (K)

2.
ปฏิบัติท่าทางประกอบรำวงมาตรฐาน “เพลงชาวไทย”ได้ (P)

3.
ชื่นชมและเห็นคุณค่านาฏศิลป์ไทย (A)
3.
สาระสำคัญ


"รำวงมาตรฐาน" เป็นการแสดงที่มีวิวัฒนาการมาจาก "รำโทน”  เป็นการรำและการร้องของชาวบ้านซึ่งมีผู้รำทั้งชายและหญิง รำกันเป็นคู่ ๆ เมื่อปี พ.ศ.2487 ในสมัยจอมพล ป.พิบูลสงครามเป็นนายกรัฐมนตรี ได้มอบหมายให้กรมศิลปากรปรับปรุงรำโทนเสียใหม่ให้เป็นมาตรฐาน มีการแต่งเนื้อร้องทำนองเพลง และนำท่ารำจากเพลงแม่บทมากำหนดเป็นท่ารำเฉพาะแต่ละเพลงอย่างเป็นแบบแผนรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”
คำร้อง : ท่านผู้หญิงละเอียด  พิบูลสงคราม     
ทำนอง : ครูเอื้อ  สุนทรสนาน
4.
สาระการเรียนรู้

ความรู้
· ประวัติความเป็นมารำวงมาตรฐาน
· วิธีปฏิบัติท่าทางประกอบรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”
ทักษะ/กระบวนการ/กระบวนการคิด

ทักษะ: การร้องเพลงรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”


 การปฏิบัติท่าทางประกอบรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”

คุณลักษณะอันพึงประสงค์
มีความตั้งใจ ใฝ่เรียนรู้ รักความเป็นไทย
5.
กิจกรรมการเรียนรู้
1.
ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาทบทวนความรู้เดิม โดยตั้งคำถามดังนี้
· รำวงมาตรฐานเพลงหญิงไทยใจงามใช้ท่าใดประกอบ(ตัวอย่างคำตอบ ท่าพรหมสี่หน้าและ
    ท่ายูงฟ้อนหาง)
· รำวงมาตรฐานเพลงหญิงไทยใจงามเริ่มย่ำเท้าใดก่อน(ตัวอย่างคำตอบ เท้าขวา)
· รูปแบบการแสดงรำวงมาตรฐานเป็นอย่างไร(ตัวอย่างคำตอบ รำคู่ชายหญิง/แปลแถวเป็นวงกลม)
2.
นักเรียนทบทวนท่ารำประกอบรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”ด้วยการร้องปากเปล่า
3.
เปิดเพลง รำวงมาตรฐาน“เพลงหญิงไทยใจงาม”พร้อมกับนักเรียนปฏิบัติท่ารำเข้าจังหวะไปด้วย”
4.
ครูสอบถามปัญหาในการปฏิบัติท่ารำรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม” และดำเนินการแก้ไขโดยการสาธิตเป็นตัวอย่างให้นักเรียนดูอย่างชัดเจน
5.
ดำเนินการสอบปฏิบัติทีละกลุ่มตั้งแต่ กลุ่มที่ 1-4 โดยมีกติกาการสอบ ดังนี้
6.
แจกใบงานที่ 4 การแสดงนาฏศิลป์ไทย เรื่องรำวงมาตรฐาน สำหรับนักเรียนกลุ่มที่ยังไม่ได้สอบ
7.
ครูประกาศรายชื่อนักเรียนที่ไม่ผ่านการทดสอบ (กรณีที่มีนักเรียนไม่ผ่านการทดสอบ)
8. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้ เรื่องรำวงมาตรฐาน และตั้งคำถามชวนคิด ดังนี้
· นักเรียนมีวิธีในการพัฒนาในการปฏิบัติท่าทางประกอบรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม” ให้สวยงามและถูกต้องอย่างไรบ้าง (ตัวอย่างคำตอบ ฝึกซ้อมบ่อยๆ)
การจัดบรรยากาศเชิงบวก
1.
นักเรียนสามารถแสดงความคิดเห็นและซักถามข้อสงสัยได้อย่างอิสระ
6.
สื่อการเรียนรู้


1.
CD เพลงรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”


2.
ใบงานที่ 4การแสดงนาฏศิลป์ไทย เรื่องรำวงมาตรฐาน
7.
การวัดการประเมินผล

วิธีการประเมินผล
-  สังเกตพฤติกรรมการร่วมกิจกรรมของนักเรียน

เครื่องมือ
· แบบประเมินการสอบปฏิบัติรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”
8. บันทึกผลการเรียนรู้
ผลการจัดการเรียนรู้
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กติกาการสอบปฏิบัติรำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”


1. นักเรียนแต่ละกลุ่มจะต้องสอบร้องเพลง รำวงมาตรฐานเพลงหญิงไทยใจงามก่อนโดยตั้งแถวเป็นหน้ากระดาน


2. ตั้งแถวเป็นวงกลมแล้วเริ่มปฏิบัติท่ารำ รำวงมาตรฐาน “เพลงหญิงไทยใจงาม”


3. ให้คะแนนเป็นรายบุคคล หากนักเรียนคนใดไม่ผ่านการทดสอบให้ดำเนินการซ่อมเสริมนอกเวลาเรียน








